

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre K 300.— Negyed évre K 75.—  
Fél évre K 150.— Egy órára K 25.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.

TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 18  
Szerkesztőség — 10-20

## Benes a magyar királyság visszaállításáról

Bécs, nov. 24. Prágai jelentés szerint Benes dr. külügyminiszter a külügyi bizottság ülésén kijelentette, hogy ha Magyarországon visszaállítanák a monarchisztikus államformát, ez a körülmény semmiképpen sem szolgáltatna okot arra, hogy Csehország beavatkozzék Magyarországra belügyeibe.

## Az ébredő magyarok a kormánybiztos ellen

Tanácskozás Szmracsányi Györgynél

Budapest, nov. 24. Az ébredő magyarok egyesületének Sörház-utcai palotája az egyesület autonómiajában felfüggesztése óta rendőri megszállás alatt van. Az utóbbi napokban az őrizet érezhetően enyhült úgy, hogy az egyesület vezetőségének néhány tagja a vizsgálóbiztosokkal együtt a helyiségben tartózkodhatott.

Ma reggel az épület ajtaja butorokkal volt elloraszolva és a helyiségbe egyetlen ember sem léphet be.

A tegnapi választmányi ülés után az egyesület tagjai a miniszterelnököt helyettesítő Sréter honvédelmi miniszternél tiltakoztak a kormánybiztos magatartása ellen. Ezután Szmracsányi Györgynek, az egyesület országos elnökének lakásán tanácskozás volt, amelyen résztvett az egyesület központi választmányának huszonnégy tagja és több miniszter. A tanácskozás 12 óra után ért véget.

## A horvát parasztpárt elismerte a S. H. S. államot

Radics kiszabadul

Zágráb, nov. 24. A jugoszláv választási mozgalomnak szenzációja van. A felségsértés vádjára miatt börtönben szinylődő Radics vezetésével álló parasztpárt, amely eddig mindig a külön horvát köztársaság megvalósításáért küzdött, ezidő szerint felfüggesztette programjának ezt a pontját és elismerte a Szerb-Horvát-Szlovén állam egységét.

A párt képviselői tagjai megfognak jelenni Belgrádban és résztvesznek az alkotmányozó gyűlés munkájában.

A parasztpárt állásfoglalása megérlette a kormányban azt az elhatározást, hogy Radicsot még a választások előtt szabadon bocsássák.

Csonka Magyarország —  
nem ország,  
Egész Magyarország —  
mennyország!

## A független Magyarország első kereskedelmi szerződése

A német birodalmi gyűlés ratifikálta  
a magyar-német gazdasági egyezményt

Budapest, nov. 24. A nyár folyamán Lers Vilmos báró államtitkár Németországban tárgyalásokat folytatott a német kormánnyal egy új német-magyar gazdasági egyezményről. A tárgyalások annak idején megegyezéssel végeztek és a megegyezést a német és a magyar kormány megbízottai aláírták. A megegyezés rendkívül fontos a kereskedelmi forgalomra nézve, mert Németországnak csak a monarchiával volt kereskedelmi szerződése, ez azonban a monarchia széthullásával érvényét veszítette.

Ez az első kereskedelmi szerződés, melyet a független Magyarország külső állammal kötött.

A szerződés ratifikálására va-

natkozólag a külügyminisztérium a következő információt adja:

— A német nemzetgyűlés november 19-iki ülésén ratifikálta a Magyarországgal kötött kereskedelmi szerződést. A magyar nemzetgyűlés azonban nem fogja ratifikálni a szerződést, mert a kormányt egy ideig törvény felhatalmazta arra, hogy az ilyen szerződéseket a nemzetgyűlés felhatalmazása nélkül életbe léptesse. Ennek a szerződésnek a megkötésére a kormány annak idején Lers Vilmos báró államtitkárt küldte ki. A törvény ratifikálása nagy jelentőségű már csak azért is, mert az első kereskedelmi szerződés, melyet az önálló Magyarország egy idegen állammal kötött.

## A szélsőségek letörése jegyében alakul meg az új kormánypárt

Kormányválságra számítanak a jövő hét  
folyamán — 24 óra alatt megoldják a kormány-  
válságot — Négy minisztérium megszűnik

Budapest, nov. 24. A kormányzópárt ujjaalakítási folyamata befejezéshez közeledik. Beavatott helyről származó értesülés szerint tárgyi nehézség jóformán csak az, hogy a keresztényszociálisták fenn akarják tartani régi szervezeteiket, ami a kiszáradást is szervezeteik megővésére bírja. Tulajdonképpen ma már ezen a kérdésen mulik, hogy milyen formában történik az új alakulás. A mennyiben ezt a kérdést nem lehet megoldani, nincs kizárva az sem, hogy különválnak a keresztényszociálisták és a kiszáradt, de szoros kormányzati koalícióban maradnak együtt a kormányon, éppen a legújabb kidolgozott program alapján és azoknak a személyi kérdéseknek figyelembevételével, melyekről a szélsőségek kiküszöbölése címén az utóbbi napokban mindig szó volt. Általában remélik azonban, hogy egyetemes kormányzópárt kormányozhat tovább a tervbevetett reorganizációkkal.

A kormányzópárt új alakulása, ami a régi párt bomlását jelenti, valamint az új kormányprogram megérlette a kormányválságot is.

Feltétlen megbízható helyről halljuk, hogy ez már a jövő héten, mindjárt a nemzetgyűlés összehívása után aktuális lesz. Az új kormány kinevezése — ha erre csakugyan sor kerül — a lemondás után a legrövidebb időn belül fog megtörténni, mert az összes illetékes tényezők egyetértő elhatározása, hogy a kormányválságot 24 órán belül kell megoldani, nehogy a válság elhúzóda-

sát némelyek félremagyarázzák és esetleg a mai rendszináló akcióval hozzászálják összefüggésbe.

Lényegesen megváltozik a kormány egész összetétele, már csak azért is, mert a kormányváltással egyidejűleg

több minisztérium egészen megszűnik.

Egyelőre szó van a népjóléti, a nemzeti- és a kisgazda-minisztériumokról, később meg fogják szüntetni a közlekedési minisztériumot is.

Ami a népjóléti minisztériumban a munkásügyekkel függ össze, visszakerül a kereskedelemügyi minisztériumba. Már ezzel a kérdéssel függ össze a munkásbiztosítási törvényjavaslat sorsa is. Eredetileg úgy volt, hogy a szünet után le fogják tárgyalni ezt a törvényjavaslatot, erre azonban nem kerül sor. A javaslatl szemben szakkörökben amugy is általános ellenzés mutatkozik és ma az a helyzet, hogy mivel a kereskedelemügyi minisztériumban amugy is előkészítés alatt áll a munkáskérdés egész komplexuma, ebbe fogják bekapcsolni a munkásbiztosítási reformot is, még pedig előreláthatólag a munkás-ság meghallgatása után.

Mindenestre letárgyalja azonban a nemzetgyűlés a vármegyei törvényjavaslatot, valamint az állami és társadalmi rend hatályosabb védelméről szólót. Ezek után a költségvetésre kerül a sor. A javaslat vitájára máris nagyban készülnek és úgy látszik, itt fog megnyilvánulni az eddigi kormányok kritikája.

A kormányzópárt ujjaateremté-

sére irányuló mozgalom mellett, melyet főleg nagvatádi Szabó hívei és Rubinekék vezetnek, számos kisebb-nagyobb akció is készül. Ilyen az Orffy-féle, amelynek jelentősége a másik mozgalom erejének növekedésével teljesen letűnt.

Mindenütt a szélsőségek letöréséről beszélnek.

Szélsőségek alatt azonban nem csak világfelfogásbeli, vagy a keresztény politikai taktikabeli szélsőségeit vagy ellentéteit értik, hanem nem kis részben az alkotmányjogi kérdésben mutatkozókat.

## A magyar és osztrák keresztényszociálisták barátsága

Budapest, nov. 23. A magyar és osztrák keresztényszociálisták között az osztrák választások óta élénk barátkozás folyik. Mindkét részről szélesebb bázist igyekeznek biztosítani az akciónak és a két ország gazdasági egymásra utaltságával kívánják a magyar és osztrák keresztényszociálisták viszonyát bensőbbé tenni.

Ez a barátkozás Ausztriára nézve már pozitív eredményekkel is járt — mint az osztrák parlament tegnapi tárgyalásai során kitűnt — már több száz vagon fehér lisztet engedünk át Ausztriára élmezésére.

Most újabb akció kezdődött, amely az célja, hogy Ausztriára megfelelő mennyiségű tűzifát szállít Magyarországnak magyar élelmiszerek ellenében. Ebben az ügyben tegnap az osztrák keresztényszociálista párt három kiküldöttje érkezett Budapestre és érintkezésbe lépett a magyar keresztényszociálisták vezetőivel, főleg azokkal, akiknek e magyar kormányban befolyásuk és intézkedő hatalmuk van.

A tárgyalásokba a magyar gazdasági élet több funkcionáriusát is bevonták és tegnap este az osztrák keresztényszociálisták tiszteletére vacsorát adtak. Az osztrák meghozottak szombatig maradnak Budapesten.

## A személyforgalom korlátozása a debreceni vonalakon

A m. kir. államvasutak debreceni üzletvezetősége közli, hogy szombattól, november hó 27-től kezdődőleg további intézkedésig 1. Budapest—Debrecen között az 1720, 1721, 1722, 1723. számú közvetlen vonat szombati napon nem fog közlekedni.

2. A Debrecen—Szolnok között közlekedő 552—1760. és 1759—587. számú személyszállító tehervonat szombati napon csak Debrecen—Püspökkladány között fog közlekedni.

3. Debrecen—Nyíregyháza—Záhony között a 4720. és 4721. számú közvetlen vonat szombati napon nem fog közlekedni.

4. Debrecen—Nagykerekiközött a 4505. és 4562. számú személyvonat szombati napon nem fog közlekedni.

A hét többi napján a jelenlegi személyvonat közlekedés érintetlenül megmarad.

## Melhez égek a liszte látás körül

A malmok szénszünetének következményei

Debreczen, az állam örök mostoha gyermeke, sorsát az idén sem kerülhette ki. Csonka-Magyarország egyetlen városának sem okoz annyira nehézséget a kétségtelenül fennálló szénhiány, mint Debreczennek. A kozbeeső városok és villamos világításra berendezett nagyközségek mind biztosabb helyzetben vannak, mint Debreczen, ahol napról-napra valóságos lesni kell, érkezék-e vajjon egy-két vagon szén, amellyel egy napig megint elvegetélhat a világítási vállalat.

Amíg csak a világítás korlátozásáról volt szó, bele lehetett nyugodni a kényelmetlen állapotba, mert bár indokolatlan és jogosulatlan az a helyzet, hogy éppen az ország második nagyvárosa, ahol többek között különösen közbiztonsági szempontból is rendkívül fontos a közvilágítás, a városi ember természetes élet-szükségleteiről nem is beszélve, — hogy éppen Debreczen — szénellátása legyen a legmostohább. Ma már azonban a helyzet az, hogy a szénhiány szorosán bekapcsolódik egy olyan kérdésbe, amely napokig sem tűr bizonytalanságot, a lisztellátás kérdésébe.

A debreczeni malmok közül az István-malom saját gépeivel állítja elő az üzeméhez szükséges áramot, a többi malom az üzemi áramot a világítási vállalatától kapja. Több mint egy hete pedig az a helyzet, hogy az István-malomnak nincs szén és így gépeit nem járathatja, a többi malom viszont a világítási vállalat nem kap üzemi áramot ugyancsak szénhiány miatt.

Ennek az lett a következménye, hogy a debreczeni malmok raktáron volt kenyérlisztjüket átadták a városnak, de főzölisztet nem tudtak előállítani, a kereskedők így már a múlt hét óta nem kaptak főzölisztet, tehát a lakosság több mint egy hete nem jut főzöliszthez.

Az arulorgalmi iroda debreczeni képviselője ez ügyben már Budapestre utazott, hogy a debreczeni malmok számára sűrűszenet utaltasson ki. Nem kételkedünk benne, hogy a szénkormánybiztosság, mint eddig mindig, ezúttal is ki fogja utalni a szénmennyiséget, nagy azonban a valószínűség, hogy ez a kiutalás épügy szentelt víz marad csupán, mint a világítási vállalat számára történt kiutalások.

Erelyes kormányintézkedésre lenne szükség, hogy azokat a szénmennyiségeket, amelyeket a szénkormánybiztosság a tényleges készletből, tehát amugy is szükségösen, Debreczen számára kiutal, a bányák tényleg le is szállítsák és ha már elfindul esetleg a szén Debreczen felé, meg ne rekedjen utközben és ne világításnak más városok azzal a szénel, amelynek a debreczeni szénhiányt kellene enyhíteni.

Ferfi belölt és Antilop-kezdőköl

Óriási raktár  
**Schon Sandornai**  
DEBRECZEN.

Piac-u. 14. Csapó-u. sarok

## Franciaország hadsereget szervez Szovjet-Oroszország ellen

Millerand és Wrangel konferenciára hívja a bolsevista-ellenes orosz pártokat

Berlin, nov. 24. Kopenhágából jelentik: Egy helsinki távirat bizonyítja, hogy Franciaország nem is gondol arra, hogy lemondjon a küzdelem folytatásáról Szovjet-Oroszország ellen. A *Sevotia* című helsinki lap közli, hogy Millerand és Wrangel együttesen konferenciát fognak összehívni, amely december elején lesz Párisban és amelyre az orosz bolsevista-ellenes pártok valamennyi képviselőjét meghívják. Ezen a tanácskozáson meg akarják beszélni, hogy mikor, mi módon és milyen eszközökkel lehetne Oroszországban megdönteni a szovjeturalmat.

Francia diplomáciai körökben

nagy bizakodással tekintenek e konferencia elé és azt várják tőle, hogy magáévá teszi a francia terveket. Ha sikerül a párisi tanácskozáson megegyezésre jutni, akkor Franciaország jól felfegyverzett hadsereget akar talpraállítani. A terv az, hogy elsősorban a fehér-oroszok közül, továbbá Romániában, Csehországban és Lengyelországban fogják toborozni a bolsevistaellenes hadsereget s a felfegyverzéséről Franciaország kíván gondoskodni. Arra számítanak, hogy az új hadsereg a jövő tavaszra már harcra kész lesz.

## Álhírek a debreceni egyetemi építkezésekről

Kenézy Gyula dr. volt miniszteri biztos nyilatkozata

Néhány debreczeni reggeli lapban egy budapesti lap tudósító vállalat közlése nyomán a következő hír jelent meg:

A debreczeni tudományegyetemi építkezéseknél visszaélésekre jöttek rá. Megállapították, hogy a több millió értékű munkákat minden versenytárgyalás nélkül adták ki a vállalkozóknak. Így jutott Tóth, Remenyik és Sebesy cég 45 millió korona értékű közmunkához minden versenytárgyalás nélkül. A minisztérium szigorú vizsgálatot rendelt el, amelynek vezetésével Fábrián Gyula miniszteri tanácsost bízták meg.

A hír már elsősorban is hihetetlennek tetszett, mindamellett szükségesnek láttuk, hogy megkérdezzük Kenézy Gyula dr. egyetemi tanárt, az egyetemi építkezéseknél a legutóbbi hetekig volt miniszteri biztosát, mit jelenthet egy ilyen hír kolportálása.

Kenézy Gyula dr. kérdéseinkre a következő felvilágosítást adta: — Huszonhat év óta foglalkozom a debreczeni egyetem ügyével, 1915 óta mostanáig miniszteri biztos voltam az egyetemi építkezéseknél, ki kell jelentenem azonban, hogy meggyőződésem szerint az egyetemi építkezéseknél minden visszaélés teljesen lehetetlen és kizártnak tekintendő.

— Az építkezésekbe sem én, sem más helyi hatóság egyáltalában és soha bele nem folyt. Az eljárás az volt és az ma is, hogy az építésvezetőség, tehát állami szerv, elkészíti saját hatáskörében a terveket és a tervek alapján pályázatot hirdet, vagy pedig egyes cégeket zártkörű pályázaton ajánlattételre szólít fel.

— A beérkezett ajánlatokat az építésvezetőség a maga javaslatával együtt az építőbizottság elé terjeszti, amelynek Tóth Lajos dr. államtitkár az elnöke, tagjai között pedig a város és az egyházkerület képviselői is helyet foglalnak. Ennek a bizottságnak tagja vagyok én is és csakis mint e bizottság tagjának van tudomásom egyáltalában az építkezések technikai és üzleti részéről. Az építőbizottság az előterjesztett javaslatot megtárgyalva, véleményes jelentést készít és ezt a jelentést a kultuszminisztérium műszaki osztályához terjeszti fel.

— A műszaki osztály, mint legfelsőbb szakértő fórum, a két alárendelt testület, az építésvezetőség és az építőbizottság véleménye és javaslata alapján átvizsgálja a beérkezett ajánlatokat

és referálja a kultuszminiszternek, aki azután maga dönt és saját hatáskörében adja ki munkalátogat az ajánlattevők valamelyikének.

— Ettől az eljárástól egyetlen egy esetben sem volt a mai napig eltérés, legfeljebb arról lehet szó, hogy — amint már említettem — nem hirdetett az építésvezetőség nyilvános árlejtést, hanem szűkebb pályázaton szólított fel egyes cégeket ajánlattételre. Ez azonban kizárólag az építésvezetőség elhatározásán múlt és ebbe az építőbizottság bele nem folyt.

— Nem tudom elképzelni e pillanatban, mi lehet a célja e hír kolportálásának. Vizsgálat az egyetemi építkezéseknél tényleg folyik. Talán azért rendelte el a miniszter, hogy megállapítsa, nem vezették-e félre a pályázatok, illetve ajánlatok elbírálásának adminisztratív fórumai. Visszaélés azonban — ezt ismételtelen hangsúlyozhatom — nem történt, de nem is történni lehet.

— Még csak azt jegyzem meg, hogy a hír eggyenesen fantasztikus, amikor 45 millió értékű közmunkáról beszél. Ilyen összegekről beszélni sem lehet, ha csak a korona mai valutáris értéke alapján az árak ötvenszeresét nem számítjuk.

**DOLLÁRT**

és más idegen pénzeket legmegelőzőbb naplárón vált be

**GÓTSCH SÁNDOR**

bankirodaja DEBRECZEN,

Piac-u. 38. I. em. Főposta mellett.

Zürichi devizák

Zürich, nov. 24. (Megnyitás.) Berlin 9-15, New-York 638 és fel, Milano 24-30, Zagrab 5—, Prága 7-90, Budapest 1-42 és fel, Bécs 1-95, Osztr. bélyegzet 1-40, Bukarest 9-45, Varsó 1-40.

**DOLLÁRT**

SZOKOLT, LEIT

legdrágábban vásárol

**RANKAI bankirodaja**

Debreczen, Konyorpiac. (Degenfeld-ter 6)

**Posztóárak,**

finom gyapjuötöny és teilkabát, keimék valamint kosztümökre

..... a legolcsóbban .....

**RÓTH ADOLF-nál,**

Piac-utca 77. szerzhethők be.

## A Britanniások az ügyészségen

Kmetty Károly a katonai ügyészségen

Budapest, nov. A Britanniakülönítmény letartóztatott tagjai ügyében teljes erővel folyik az ügyészségen a vizsgálat. Pogonyi főügyész helyettese ma kihallgatta Szili-Török Miklóst, Bíró Bélát, Rumbold Attilát, akik nagyjában beismerő vallomást tettek.

A tegnap az ügyészségre szállított öt újabb letartóztatott ellen a rendőrgyilkossággal kapcsolatban folyik a vizsgálat. Mészáros Imrét ma reggel szintén átvitték az ügyészségre. Iratait a rendőrgyilkosság többi terheltjeinek irataival együtt Mészner ügyész vette át, aki ma délelőtt kezdte meg a tanúkihallgatásokat.

Kmetty Károlyra vonatkozólag a vizsgálóbíró ezt a végzést hozta, hogy az ügyet átteszi a katonai ügyészséghez, mert azokért a büncselekményekért, amelyeket leszerelése előtt követett el, a katonai hatóságok nem indítottak még ellene eljárást.

## HIREK.

Hírek egy Istenben,  
Hírek egy Hazában,  
Hírek egy isteni örök igazságban,  
Hírek Magyarországnak feltámadásában.

— 50 filléres papírpénzek és az új vas 20 filléresek. Budapesti tudósítónk jelenti: A papíros 20 filléresek kibocsátása után az 50 filléresek forgalomba hozatala következik. A pénzügyminisztérium értesítése szerint az 50 filléresek már a jövő héten forgalomba kerülnek. A papíros 20 filléresekkel egyidejűen a pénzügyminisztérium új vas 20 filléreseket is hozott forgalomba, még pedig több millió korona értékben, melyeknek kiadását az állampénztár és a postatakarékpénztár tegnap kezdte meg.

— A népszámlálás. Kormányrendelet értelmében 1921. január 1-én kezdődik a népszámlálás. A városi tanács a közéleti-üzemi ügyosztályt bízta meg a szükséges munkálatok irányításával. Ezeknek országrésze a listirodára hárul, ahol lázasan folyik az előkészítés munkája, a körzetek beosztása és különösen a térképek elkészítése, amelyeknek az a célja, hogy a számlálásból senki ki ne maradjon. Egyidejűleg egy másik nagy munkával is foglalkozik a listiroda, a mezőgazdasági bizottságok választói névjegyzékének összeállításával. A kormányrendelet utasításai alapján a listirodai nyilvántartásokból írják össze ezt a névjegyzéket, mely december 1-re feltétlenül elkészül.

— Előadás a Luxusadóról. A kereskedelmi- és iparkamarában pénteken este hat órakor Németh Aladár a fényűzési forgalmi adóról ismertető előadást tart.

— A hős katona özvegye. A Nyil-utca 92. szám alatt lakik özv. Menyhárt Gáborné, csizmadiamester özvegye. Férje a harcban esett el és az özvegy négy apró gyermekével a legnagyobb nyomorban maradt. Megható levelet intézett szerkesztőségünkhöz, amelyben jószívű emberek segítségét kéri. Kérjük jólétben élő embertársainkat, legyenek segítségére élelmiszerekkel, fával vagy pénzzel a hős özvegyének, aki fűtetlen szobában él és nélkülözés között várja a társadalom segítségét. Az adományokat özv. Menyhárt Gáborné lakására, Nyil-utca 92. szám alá kérjük eljuttatni.

— **Második ismeretterjesztő előadás a ref. leánygimnáziumban.** F. hó 27-én, szombaton d. u. 4 órakor tartja a ref. leánygimnázium második ismeretterjesztő előadását az intézet fűtött dísztermében a következő programmal: Kárpáti hegyeken, éneklő az int. énekkar, Tóth Kálmán: Gyöngyvirág, szavalja Simon Lili VII. o. tanuló. A toilette az állatvilágban, szabad-előadás, elmondja Szondy György tanár. Belépő-díj 5 korona.

— **Hirdetmény.** A tojás forgalmát szabályozó 72030—1320. V. sz. K. M. rendelet szerint az ország területén tojást szállítani csak az elsőfokú közgazgatási hatóság által előzetes miniszteri hozzájárulás alapján kiállított rendszeres igazolvánnyal lehet. Budapestre engedély nélkül is lehet szállítani. Külföldre szállítás esetén az engedélyt a minisztérium adja meg. *Közlelmézési ügyosztály.*

— **Ötven tonna szén érkezett** tegnap és így a korlátozott világítást este tíz óráig, továbbra is biztosítani tudja a világítási vállalat egyelőre. Az utcai világításnak esti tizenegy óráig való kitolásáról csak akkor lehet szó, ha nagyobb mennyiségű szén érkezik.

— **Tégláson zár alá vették a burgonyát.** Az ország egész területén szabad a burgonyaforgalom, csupán Szabolcs megye területén zár alá a közlelmézési miniszternek egy rendelete az őszi burgonyatermést. Ma a hivatalos lap a miniszter újabb rendelkezését közli, amellyel Téglás község őszi burgonyatermését is zár alá veszi. A zárolt burgonya Budapest ellátására szolgál és Téglás község úgy jutott ebbe a kellemetlen helyzetbe, hogy Szabolcs megye határán fekszik és földje ugyanaz a kitűnő burgonyatermő homok, mint Szabolcs megyéé.

— **Tolvaj fiu.** Fehér István hajduböszörményi gazdálkodó feljelentést tett fia. Imre ellen — aki különben most is a debreceni ügyészség fogházában ül egy régebbi lopása miatt — hogy nagymennyiségű bört lopott el tőle. A nyomozás során Kovács Antal detektív megállapította, hogy Fehér Imre a bört Szabó Antal hajduböszörményi lakosnak adta el. Az államrendőrség Szabót, miután a bört megtalálták nála, orgazdaság miatt letartóztatta.

— **Rendőri hírek.** A rendőrségen tegnap panaszt tett B. Kiss Józsefné Bellelegő 244. sz. alatt lakó asszony, hogy férje annyira megverte őt és leányát, hogy 16 napon túl gyógyuló testisérteket szenvedtek. B. Kiss József ellen megindult az eljárás. — Szemere József Bellelegő 72. sz. alatti lakos tegnap a Csapo-utca 65. számú ház előtt szekerével elütötte Barna Dezső 14 éves fiút. A szerencsétlenül járt gyermeket a mentők szülei Kigyó-utca 15. szám alatti lakására szállították. — Allapota nem súlyos. — Takács Józsefné, egy paci vánkancsos felesége tegnapelőtt a vásárbán 30 darab ezrest vesztett el. A becsületes megtaláló, vagy nyomravezetőnek 3000 korona jutalmat ajánlott fel. — A rendőrség fegyverrejtegetés miatt letartóztatta Kugecz Emília és Somlyai Katalin debreczeni lakosokat, akik engedély nélkül revolvert hordtak maguknál.

— **Dr. Baltazar Dezső »A prót báltatások idejéből«** című mosmegjelent könyve ára 138 K. Kapható: Hegedűs és Sándor rt. könyvkereskedésében Debrecen, Piac-u. 34.

**Férfi fehérneműeket készít**  
**HERMAN**  
NÁNDOR és Tsa  
Piac-utca 10. Bikával szemben.

**Bármily bélyegzővel ellátott bankjegyeket bevált**  
**Farkas László**  
bank és társaság-vezető, Miklósi-utca 1. sz.  
Dollár, külföldi pénzek vétele.  
Jelzálogkölcsönök. Ingatlan vétel és eladás

— **Ügyvédi hír.** Dr. K. szentmiklósi Nagy Zoltán volt ítélőtáblai büntető tanácsjegyző, ügyvédi irodáját Széchenyi-utca 4. sz. alatt megnyitotta.

— **Valódi velour- és filc kalapok** gyönyörű színekben és formákban érkeztek Frank Edéhez. Vármegyeháza mellett.

— **Dinamó gépeket,** kapcsoló táblát, villanyműszereket, mozgósínhez berendezéseket eladok, veszek, vagy cserélek. Földvári Debreczeni I. Elektrotechnikai gyár Széchenyi-u. 55. Telefon: 168.

— **Női- és leány-kabátok,** szörmeárú nagy választékban, szolid olcsó árban. **Friedmann Ignác** és fia női-divatruházában Piac-u. 61. sz., felelelet.

— **Téli kabátok,** öltönyszövetek, flanellek, kendők, sapkák, férfi és női fehérművek legnagyobb választékban kaphatók **Werner divatházban.**

— **Női velour- és bársony-kalapok** leszállított árban lesznek árusítva a **Rózsa-áruházban.**

— **Női felöltők, téli kabátok,** valamint gyermek kabátok, ruhák, flanel pongyolák újabb fazonokban érkeztek **Frank Sándor** női felöltő áruházába. Piac-utca 42.

— **Alakította kalapjait Széll és Kósánál,** Piac-u. 63., ahol a legújabb divat szerint gyorsan és pontosan elkészül.

— **Békebeli szerkezetű Wecker- és falórak** nagy választékban kaphatók **Schiffman** ékszerésznél Piac-utca 67.

— **Frank Sándor** céghez Piac-utca 42. sz. posztó szövet, selyem és kész női fehérművek legfinomabb kivitelben nagy választékban érkezett.

— **Posztó gyapjuszövetek** és szabó kellékek megbízható bevásárlási helye **Feldheim Testvérek** posztó-áruházában Király-u. 4.

— **Bokavédők** divatszínekben, téli bélelt sapkák és flanel ingek legolcsóbban beszerezhetők **Frank Imre** kalapüzletében.

— **Gyönyörű selyem és horgolt nyakkendők** **Frank Edénél,** Vármegyeháza mellett.

**SZÍNHÁZ.**

**Gál Gyula** játékonycélu vendégszereplése

Városunk műpartoló közönsége osztatlan érdeklődéssel fogadta azt a valóban kultúreseményt jelentő hírt, hogy a budapesti Nemzeti Színház klasszikus művésze, **Gál Gyula,** e hó 26-án és 27-én leghatásosabb drámai alakításainak egyikét: **»A sátán maszkjait«** fogja bemutatni a Vigszínházban a debreceni közönségnek.

Az előadás az új zárórarendelt következtében pontosan 7 órakor kezdődik és este egy-egyed 10-kor végződik. A színház jól fűtve lesz. A jegyek iránt élénk kereslet mutatkozik az elővételi helyeken, ahol egyúttal felülfizetési ívek is rendelkezésre állanak a jószívű közönségnek.

**A színházi irodák jelentése.**

Holnap, csütörtökön először a »Debrecenbe kéne menni« a Csokonai-színházban. Farkas Imrének ez az operetteje rendkívül nagy sikert aratott a fővárosban. A darabot — tekintettel a nagy érdeklődésre — az igazgatóság péntekre, szombatra és vasárnap estére is kitűzte. E négy előadás bérlet-szünetben megy. A darab fő-

szereplői Bodán, Rácz, Szigeti, Szalma, R. Nádossy, Gyulai Gizi és Heltay. Hálás szerepe van még I. Lukács Juliának és Csolnakszónak is. Jegyek már kaphatók mind a négy előadásra a Csokonai színház jegypénztáránál.

Fél 7 órakor kezdődnek csütörtöktől kezdve a Csokonai-színház előadásai a 10 órai zárórara való tekintettel. A Debrecenbe kéne menni csütörtöki előadása tehát már szintén fél 7 órakor kezdődik. A színlapokon és plakátokon feltüntetett 7 órai kezdet hibás.

**Monte Christo II.,** Dumas világhírű regényének második részét mutatja be ma az Uránia. Előadások 6 és 8 órakor. Jegyelővétel.

**P. Menichelli** a kitűnő olasz színész főszereplésével az »Aranyasszony« című négy felvonásos drámát mutatja be ma az Apolló. A film az olasz filmipar remeke. Előadások 6 és 8 órakor. Jegyelővétel.

**OLAJMALOM.**

A Hajdumegyei Vasöntőde és Gépgyár Ujvárosi-út 5. szám alatti ipartelepen kibővítvé, hajlókóval felszerelve üzembe helyeztetett az

**olajmalom.**

Mindennemű **olajosmagvak** feldolgozása előnyös feltételekkel 000 melletti elvállaltatik. 000  
Telefon: 14-01.

**Nagy kabátok,** szörme díszítéssel a téli szezonra, nyaksállal, sapkával jutányos áron készülnek és újalakítások. Szabni, varni tanítok lányokat saját részökre is. Tanuló felvétetik.  
**Bálint Margit,** Péterfia-u. 60.

**Bélyegzőgyár és vésőintézet**  
**PAULO I.**  
Telefon: 13-65.

**Almavásárt** tart állandóan, **uj fűgét** csomagra és ugyszintén **házi szőnyeget** nagyban és kicsinyben  
**SCHÖN**  
Piac-utca 6. szám alatt.

**Férfi és fiu szörme sapkák** és szövet megrendelésre 24 órán belül készülnek  
**SAPKAGYÁRTÁSI VÁLLALAT**  
Széchenyi-utca 10. szám, Keresztúrpület.

Háziasan készített **pácolt és füstölt**  
 **házi disznósajt**  
**Kilója: 160 korona**  
a **NAGY ESZTIKE KELEMEN SANDORNÉ** hentesáru üzemenek telepén Veres-u. 9. Telefon 13 76  
Elsőrendű csemege-paprika szalonna. Háziasan készített füstölt, foghagymás kolbász és tisztán kezelt házi sertés-sajt.  
A Nagy Eszti Kelemen Sandorné (volt rendőrségi hivatalnoknő) háziasan készített igazi jó, magyaros hentesáru kaphatók minden jobb élelmiszer és csemege üzletekben és bogdákban, vagy akészítést telepen, Veres-utca 9. sz. alatt.

**Paprika szegedi**

**Csemege édes nemes**  
Fél " "  
**Rózsa I. "**  
" II.  
**Kereskedelmi**  
Kapható legjutányos ában  
**ULLMANN SALAMON**  
Kereskedelmi R-T. fűszer és gyarmatáru nagykereskedésben

**Veszek**

almát, diót, szőlőt, mákot, babot, borsot, lenesét, kasát, sütőtököt és mindennemű gyümölcsöt és főzökeket kisebb-nagyobb tételekben

**SCHÖN**  
Piac-utca 6. szám.

**Aranyat, ezüstöt, briliánsat a legmagasabb árban veszek**  
**POLLÁK**  
ékszerész Piac-utca 79.

A Nyíregyházi Általános Hitelintézet. Nyíregyháza lehetőleg mielőbbi belépésre **férfi tisztviselőt** keres. Ajánlatok fizetési igény megjelölésével az igazgatósághoz küldendők be.

**Kováry és Altman**  
szűcsök,  
Piac-utca 42. az udvarban, ahol mindenféle szörme dolgok átalakítását és javítását a legújabb divat szerint pontosan eszközlik

**Tőke befektetés**  
::: céljából ajánlok :::  
**vágány mellett**  
levő gyártelepnek rend-  
::: kívül alkalmas :::  
**nagyobb telket**  
megvételre. Cím a kiadóhivatalban megtudható.

**Mérlegképes könyvelő,**  
25 éves, érettségizett, ki a bank-szakma minden ágában, ugyszintén áruüzlet könyvvezetésében teljes jártassággal bír, helybeli banknál vagy áruüzletnél  
**alkalmazást keres.**  
Azonnal beléphet. Szíves megkereséseket „Perfekt” jellegre a kiadóba kér.

Mindentéle **lakatos szakmába vágó munkát** elvállalok.  
**Uj tűzhelyek és kályhák** állandóan raktáron.  
**FEKETE LAJOS**  
lakatosmester  
**PIAC-UTCZA 66. SZÁM**

# MAGA HAMIS

**BENEDIKT JENŐ** ékszerész,  
Verbőczy-utca 2. szám. (Iparkamara-épület)

fogakat, briliánst, aranyat, ezüstöt a legmagasabb napi áron adhat el. — Ékszeres, órák nagy választékban. — Elsőrendű saját javítóműhely. — Ugyanott Gótsch-részeskereskedő.

Dr. FLESCH-féle **SKABOFORM-**  
KÉNŐCS UJBÓL KAPHATÓ!  
Leghíresebb megszűnő: **VISZKETEGET, SOMÓRT, ÖTVART, RÖSSÉGET.** Nem piszkít, szagatlan, nappal is használható. Próbátételek, nagy tételek a családok adóiban. Bedörzsölés utánra való **SKABOFORMPUDER** 6 korona.  
Kapható minden gyógy- **TÖRÖK J.** gyógytárban. — Főraktár: Budapesti Király-u. 12.

**Briliánsért, Aranyért Ezüstért**  
bámulatos árat fizetünk  
**Braun A. és Tsa**  
ékszerkészítők  
Piac-u. 28. Passage, a **Gambrinus** mellett.

## Zsirt

teljesen pöttyös elsőrendű

## ételolaj

kapható

**ULLMANN SALAMON**  
Kereskedelmi R.-T.

fűszer- és csemegeosztályban, Piac-utca 69. sz., Vármegyeházánál szemben.

## Fűszer és gyarmatáru nagykereskedésének

dusan sortírozott raktárát ajánlja n. b. vevői figyelmébe jutányos árak és pontos kiszolgálás mellett

## ULLMANN SALAMON

Kereskedelmi Részvénytársaság

Piac-utcai 69.

Vármegyeházával szemben.

## Akácfaival vegyes aprított fa

házhoz szállítva megrendelhető a

## „TURUL”

faárukereskedő vállalatnál. Iroda Szent Anna-utca 29. sz. Telep Újvárosi-ut 5. Telefon 178

## Cigarettafüvelek és papírok

bármely minőségben és mennyiségben kaphatók

**FRANKL REZSŐ** Budapest, VI., Hajós-u. 20.

Kérjen mintázott árajánlatot!

# APRO HIRDETÉSEK

### VÉTEL.

**Aranyat.**  
ezüstöt, briliánsokat legmagasabb áron vesznek **Schiffmann** ékszerész, Piac-utca 67.

**Ótmet.**  
ólmescsöveket, ólmedényeket és más ólomból készült ócska tárgyakat magas áron veszünk. — Cim a kiadóhivatalban.

**10 drb malacozó**  
kocát vennék. Cim megtehető a kiadóhivatalban.

**Elsőrendű tűzfát**  
nagyobb mennyiségben veszünk. Árajánlatot kérjük lapunk kiadóhivatalába beadni.

### ELADÁS.

Kitűnő minőségű gyermekharisnyák olcsón kaphatók **Dr. Hegedűsné Gyermekdivatházában** Simonfy-utca 2. szám.

**Eladó**  
új és használt butorok a legjobb kivitelű a legolcsóbbig. József királyi herceg-utca 20.

**Hencserek.**  
plús diványok, Schöberl-ágyak készen kaphatók **Debrezenczy kárpitonál.** Hallköz 8. Diványokból modern hencsereket jutányosan készítenek.

**Két**  
kijátszott olasz mesterhegedű eladó. — Cim a kiadóban.

**Használt**  
uti, városi és kurta kabát eladó. Végh szűcs, Ferenc József-ut 4. sz.

**Sárcipő**  
alig használt, 44-es labra eladó. Cim a kiadóban.

**12 személyes**  
teljes ezüst evő készlet eladó. Cim a kiadóhivatalban.

**Eladó**  
gyermekjátékok, egy pár 38. és egy pár 35-ös valódi gummi sárcipő. — Cim a kiadóban.

### KERESLET.

**Aranyat,**  
mindenféle ezüstöt, briliántot, gyöngyöt vesz **Steiner Mihály,** Hatvan-utca 2. szám, 1. emelet.

**Társ**  
kerestetik jól jövedelmező, jól berendezett szolid üzlethez 3-400000 K tőkével. Cim a kiadóban.

**Fűszerszakmában**  
járta engros segéd melletti belépésre kerestetik **Friedmann és Asztalos,** Széchenyi-utca 6.

**Gyges**  
manikűrös leány felvétetik. **Krámerne, Bika-bérlház.**

**Menekült**  
urleánynak teljes ellátást adok kis leányom gondozásáért. **Simonfy-ut 17.**

**Házmeztört**  
keresek, ki azonnal elfoglalhatja állását. Jelentkezhetni **Bundi-utca 15.** szám alatt.

### VEGYES.

**Plisse-Gouvre**  
munkák gyorsan, szépen olcsón készülnek. **Péterfia-utca 25.**

**Harisnyafejlesztés**  
3 párból 2 párt, ugyazintén trikóból harisnyát olcsón, pontosan készítenek. **Kossuth-utca 58.**

**Izraelita vallásu**  
gyermeknek elemi vagy középiskolai tanulók oktatását elvállalja ellenséges megszállás alatti területéről menekült diák. Héber olvasás tanítására is vállalkozik. Címe a kiadóhivatalban megtehető.

**Butorozott**  
utcai szoba egy-két ur részére azonnal kiadó. Cim a kiadóhivatalban.

**Ingyen vihet akárki**  
salakot (slagot) **Piac-u. 34.** számú háztól.

**Vízvezeték**  
csatornázást, gőzfűtési javításokat készít **Gyenes, Miklós-utca 29.**

**Jó**  
házi koszt kapható. Cim a kiadóba.



**Értesítés**  
azon ingatlantulajdonosok részére, kiknek eladó házuk, eladó földjük, eladó szállójuk van!

A Nagy Lajos Országos Adásvételi Vállalat rajzoló-művésze, a vállalat vezető-tulajdonosa által szolgáltatott instrukciók szerint 7856 darab, eladó ingatlanok hirdetéséhez szükséges reklám-karikatúra rajzot készítet és azok klisiroztatás végett részben leipzig, részben drezdai kliségyárakhoz lettek már hónapokkal ezeleltől felszállítva.

A vállalat tulajdonosának sikerült óriási nehézségek árán kieszközölni a német kormánytól a kliséknek mint fényagnak kivételét Magyarországra, kiküldvén irodavezetőjét Németországba, kinek Berlinből feladott távirata szerint a klisék (reklámrajzok) már feladattak és utban vannak Magyarország felé és ha a határállomásokon nem várt nehézségek nem lesznek, úgy azok ma vagy holnap már beérkeznek az irodához és így az ezután eladásra feladandó ingatlanok eladási reklámhirdetéseit már e csodaszép és végtelenül érdekes rajzokkal fogják a nagy nyilvánosság elé kerülni!

### Eladási megbízások felvételnek állandóan

a Veres-utca 9. szám alatti irodában. Azonban arra kérjük a t. Közönséget, hogy eladó ingatlanukat mindig lehetőleg már a hét elején, de legkésőbb péntek délig adják fel, mert csak így áll módjában az irodának azokat reklám-rajzokkal ellátva, a helyi lapok vasárnapi számaiban elhelyezhetni.

### A Nagy Lajos Országos Adásvételi Iroda Debreczen legrégibb adásvételi vállalata!

Alapított: 1900-ban.

Fennáll 21-ik éve.

A vállalat vezető tulajdonosa: **NAGY LAJOS,** a dr. Kardos és dr. Szöllös ügyvéd urak irodájának éven keresztül volt fogalmazó segéde, okl. kir. telekkönyvezető. Volt hírlapíró és lapszerkesztő, a kir. Magyar Természettudományi Társulat rendes tagja.

Az eladások eszközöléséért, azok közvetítéséért az eladó tulajdosok által egyetlen fillér közvetítési díjat sem kell fizetni a Nagy Lajos iroda részére! Azonban: az ingatlanok mai értékével arányban nem álló túl magas, fantasztikus árak mellett az iroda megbízásokat nem fogad el.

**Lakások, üzletek, bérletek, házasság és kölcsönközvetítésekkel a Nagy Lajos iroda nem foglalkozik!**

## ÉDES NEMES PAPRIKA,

128<sup>0</sup> **zsirszóda,**

Japán rizs, hors, **KOCSI-KENŐCS** és mindenféle fűszer- és gyarmatáru legjutányosabb árakban beszerezhetők

**Friedmann és Asztalos**

fűszernagykereskedőnél

Széchenyi-utca 6. szám.

## Vadbőröket

veszek legmagasabb áron, u. m. róka, nyul, görény, vidra stb.

**ADLER** szűcsmester,

Széchenyi-utca 40. szám.

**Gyertya**  
**Kocsikenőcs**  
**Terpentin**  
**Lenolajkence**  
**Horganyfehér**  
**Litophon** és minden egyéb festék-, fűszer- és gyarmatáru beszerezhető

**Adorján Jenő és Tsa**

fűszer- és gyarmatáru nagykereskedő cégnél,  
Piac-u. 83. sz. az udvarban.

## Ostromolják a hölgyeket!

Támadják az urakat!

Mindenki csak azt szeretné tudni, melyik az a cég, amely oly szépen

**mos . . . vasal tisztít . . . fest**

sőt szőrmét és bőrt.

Nos én megszgom. E cég a

**„KÖZPONTI”**

széchenyi-utca 11. sz. alatt készíti el!

Felöltés szerkesztő:

**Dr. HEGEDŰS LORÁNT.**

Kiadó:

**HEGEDŰS ÉS SÁNDOR**

irodalmi és nyomdai részv. társ.

# Rózsá Arukáz Női és leány felöltők,

Debreczen. Alföldi palota. kalapok

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 49.